

облегчить себѣ новую петлю. Поэтому было бы совершенно согласно съ справедливостью до возстановленія цѣнности кредитнаго рубля обратить всѣ займы, сдѣланные на кредитные рубли, въ металлические. Нѣчто подобное имѣль, повидимому, въ виду проф. Бунге, чтоб видно изъ брошюры Кауфмана; но при этомъ, къ сожалѣнію, г. Бунге предполагалъ произвести эту конверсію въ такой формѣ, въ какой она едва ли могла практически осуществиться, т.-е. пригласить владѣльцевъ кредитныхъ облигаций добровольно обмѣнѣть ихъ на металлическія, на что они, имѣя въ виду скорое возстановленіе цѣнности кредитнаго рубля, добровольно бы не пошли, по справедливому замѣчанію г. Кауфмана, предпочтая получить это возстановленіе даромъ.

Но этотъ обмѣнъ, по нашему мнѣнію, могъ бы совершиться добровольно совершенно инымъ путемъ. Для этого нужно только, вопреки мнѣнію г. Кауфмана, признать, что металлическіе займы составляютъ мѣру, вполнѣ оправдываемую положеніемъ вещей и соответствующую общимъ послѣствіямъ неразмѣнности, съ которыми мирилось государство до сихъ поръ. Дѣйствительно, если до сихъ поръ строгая наука не находила ничего предосудительнаго въ томъ, что правительство платило кредитными рублями вмѣсто металлическихъ, принимая за то тѣ же кредитные рубли само въ уплату, то нѣтъ ничего непослѣдовательнаго въ томъ, если, занимая металлическими рублями и принимая на себя уплату по займамъ металлическими же рублями, оно въ то же время требуетъ внести займы на металлическую валюту. Мало того, оно собственно и не можетъ поступить иначе, ибо въ противномъ случаѣ, т.-е., занимая кредитные рубли съ обязательствомъ возвратить металлическими, оно очевидно могло бы совершить такой возвратъ только на счетъ тѣхъ податныхъ средствъ, изъ которыхъ оно черпаетъ всѣ свои ресурсы, обрушивъ такимъ образомъ всю тягость займовъ для возстановленія курса исключительно на наименѣе имущія сословія для того, чтобы сдѣлать подарокъ наиболѣе имущимъ.

Поэтому, находя, что правительство имѣть полное право остановиться на металлическихъ займахъ, мы полагаемъ, что путемъ подобной мѣры можетъ быть сдѣланъ первый серьёзный шагъ къ решенію предстоящей задачи. Правительство можетъ объявить металлический заемъ на всю сумму, необходимую для того, чтобы покончить съ кредитными процентными долгами, которые слѣдуетъ регулировать прежде, чѣмъ обратиться къ кредитнымъ билетамъ, сумма которыхъ равняется 1133 миллионамъ рублей.